



# 細說辛志平校長故居成為竹塹城文化地標

■ 林榮洲撰稿

101 年 10 月 21 日下午三時新竹市文化局於辛志平校長故居辦理「辛 in 音樂會」，巧遇高中同學鄭桓圭先生，閒聊之間，他說今年是母校新竹中學建校九十週年，校友會活動由我們第 25 屆畢業生承辦，而他是我們三年級的聯絡人，需找尋班上同學及撰寫數篇相關文章。因此，特囑我以「細說辛志平校長故居成為竹塹城文化地標」為題，為文一篇，以彰顯辛校長故居之前世今生及發展，並解其困，余欣然應之。趁此，一併感謝文化局文資科邱科長淑芳及其同仁之協助，使本文得以成之。

## 歷史沿革

辛志平校長故居為日治時期新竹中學校附屬的校長宿舍。目前並無文獻資料明確記載其創建年代，然而由新竹中學校之建校沿革推測應於大正 11 年（西元 1922 年），約與新竹中學同時興建。辛校長自民國 34 年接掌新竹中學以來即居住於此，直至民國 74 年逝世。

## 建築特色

辛志平校長故居坐落方位為座北朝南，除了建築本體外，四周則為庭園圍繞。在空間組成上，是較為簡約的中學校長官舍配置形式，同樣具體地表達大正中期官舍和洋折衷的組成特點。室內空間在入口處設有玄關、廊，起居及服務空間則有應接式、座敷、次間、書齋、女中部屋、茶之間、台所、風呂、便所、洗面所、倉庫（西側）。其中風呂、便所、洗面所配置於建築之西北方角落，而在座敷、次間的北側設有半戶外之緣側空間作為欣賞庭園之用。

## 從停車場到古蹟

民國 85 年，故居基地自商業區變更為停車場用地（停九），新竹市政府於 88 年開始進行「停九」停車場的整體規劃設計，並獲交通部核定補助興建立體停車場，總工程經費二億元，中央補助三分之二，市府自籌三分之一，預計完工後可提供 268 汽車位，164 機車位。隱身於圍牆內的辛志平校長故居，面臨遭拆除的命運。

在木造社及多位竹中校友的奔走請命下，辛志平校長故居再度成為輿論的焦點。經過多年的溝通協調，歷經訴願、行政訴訟、停九工程流標、交通部停止補助案等過程，



● 正門



● 前棟・辛校長居所

終於文化保存議題勝出。91年8月由市府公告指定辛志平校長故居為新竹市市定古蹟，故居免除被拆除的命運，辛校長的教育理念及這棟美麗日式建築，同時得以延續保存。

### 古蹟修復再利用

故居指定古蹟後，市府隨即委託保全公司進行故居安全維護，並爭取經費進行故居調查研究暨修復再利用計畫。92年7月調查研究計畫完成後，即委託黃天浩建築師進行古蹟修復工程設計監造，修復工程於93年9月開工，94年10月完工，並由九典聯合建築師事務所完成故居修復工程施工紀錄。

故居後棟雖非古蹟本體，但已於98年納入古蹟保存區中。故居修復完成後，市府積極爭取經費進行後棟修復工程，於95年11月開工，96年12月完工。故居後棟原為新竹中學教職員宿舍，91年7月經祝融毀損，修

復時除儘量維持原木構造結構外，為考量再利用之需求，增加規劃了講堂（多功能使用空間）、公用廁所等空間，一樓加闢樓室內面積共約120坪，並名為藝文館。藝文館空間設有常設展區、書齋、主題展區、講堂、服務處、準備室。前後棟兩棟建築物之間原有之圍牆，予以拆除，僅保留部分作為見證，搭配庭園景觀，形成一完整之規劃。



● 辛公館空間配置圖



● 接待室



● 座敷



● 台所

在故居及後棟修復過程中，大家一直認為故居及後棟均屬新竹中學所有，依文資法規定：古蹟由所有人、管理人、使用人負責管理維護。市府和新竹中學也一直認定，俟故居後棟修復完成後，即由市府將故居點還新竹中學，由新竹中學負起再利用及管理維護之責。

孰料，就在後棟即將完工，為釐清後棟產權登記方式，文化局邀集市府各相關單位召開討論會之際，地政處表示：新竹中學業於 89 年領取本案辛公館前後棟補償費共約 255 萬元，其建物產權應屬市府所有。這下子

峰迴路轉，故居一下子變成市府所有，市府於 96 年 11 月函請地政事務所辦理囑託登記，將故居建物所有權人由「中華民國」變更為「新竹市」，管理機關由「新竹中學」變更為「新竹市政府」。於是文化局責無旁貸，肩負起故居開館營運之責，開始籌備故居館事宜。

### 指標性地方文化館

歷經一年籌備，故居終於 97 年 10 月 25 日正式開館營運。故居開館之初，人力、經費都顯短絀，幸得校友會支援第一年 2 位值館人員經費，為故居後續管理營運打下基礎。

故居開館以來，持續辦理各項藝文活動，從第一年每月辦理一場教育講座，到目前每月固定辦理 4 場大師有約系列講座，民眾熱情參與，頗獲好評。主題展區從一開始邀請學校學生展出美術作品，今年起也併入文化局整體展場審查機制，接受展覽申請。來參觀的人都會愛上這裡，還有日本朋友，每到台灣必到故居，還跟我們的館員成了好朋友。



● 縫側



● 書齋



● 上圖：庭園  
● 下圖：常設展區

● 上圖：後棟 - 藝文館  
● 下圖：主題展區



● 講堂

故居開館4年來，每年10月辦理音樂會，已成故居特色。98年「慶週年・辛風貌－辛志平校長故居開館週年活動」，邀請竹中音樂性社團表演；99年「辛志平校長故居 - 日式老屋・秋季音樂遊」活動，開始嘗試戶外表演形式；100年配合「緬懷於辛 - 辛志平校長百齡紀念系列活動」，辦理戶外音樂會；101年10月「辛IN音樂會」，則以演唱會形式呈現，反應熱烈。

100年5月故居獲得「2011國家卓越建設獎」---『優良環境文化類-歷史空間保存與更新類』金質獎，係各界對故居古蹟活化再利用的肯定。故居已成為新竹市古蹟活化再利用的典範，竹塹城的文化地標。

故居位處新竹市中心，將來若能委託專業團隊經營，將更能發揮故居地理位置優越性，開發配套之附屬服務設施，結合人物紀念館、城市遊憩綠地、藝文展演及教育推廣功能，提供兼具會議、訓練、生活休憩等多元化之服務機能，活絡空間使用。一方面提供市民更優質、更精緻的生活環境，一方面也讓市民有機會親近古蹟，達到古蹟活化再利用之目的。

林榮洲新竹中學第25屆畢業生，現任新竹市文化局局長



## 辛志平校長故居大事紀

日期	內容
西元 1922	辛公館創建
64.02.01	辛校長屆齡退休
74.06.25	辛校長逝世
85.04.11	都市計畫變更，辛校長故居基地由原商業區變更為停車場用地
89.01.19	交通部核定補助興建停車場，預計完工後可提供 268 汽車位，164 機車位。
89.07	木造社為辛校長故居進行測繪及部分木料拆卸。
89.10.20	市政府邀請洪文雄等七位文化資產學者專家進行會勘。
89.11.08	竹中校友倪國榮先生函請文化局進行故居指定古蹟或歷史建築登錄程序。
89.11.10	文化局舉辦「辛志平校長公館保存與未來發展座談會」
89.11.15	市府召開古蹟評鑑審議會議，決議將辛志平校長故居列為市定古蹟。
89.12.16	市府召開「辛校長故居基地預定興建停車場工程」審議會
90.03.16	市府決定暫緩指定古蹟，由交通局繼續進行公用停車場興建步驟，同時文化局籌備地上物原貌復建事宜。
90.10.30	市政府委託台塑科技大學建築系王惠君副教授進行故居整體再利用規劃。
90.12.27	停九工程流標，交通部停止補助
91.07.17	故居後棟木屋火災受損
91.08.01	市政府公告指定辛志平校長故居為市定古蹟
91.12.27	市政府委託九典聯合建築師事務所辦理故居調查研究及修復計畫
92.07.25	市政府委託黃天浩建築師事務所辦理故居修復工程設計監造
93.01.28	文建會地方文化館計核定補助故居 190 萬元經費
93.03.24	內政部核定補助故居修復工程 1000 萬元，市自籌款 1000 萬元
93.06.04	市政府委託九典聯合建築師事務所辦理故居修復工程施工紀錄
93.07.16	內政部營建署創造台灣城鄉風貌示範計畫核定補助故居周邊環境景觀改善規劃設計費 110 萬
93.08.04	市政府委託陸孝文拍攝故居紀錄片
93.09.20	市政府舉辦故居修復工程動土典禮
94.10.20	辛公館前棟修復工程完工
95.11.17	辛公館後棟修復工程開工
96.10.11	文化局召開故居後棟產權登記討論會，地政處表示：新竹中學業於 89 年領取本案辛公館前後棟補償費共約 255 萬元，其建物產權應屬市府所有。
96.10.	文建會補助 70 萬元進行辛公館後棟庭園景觀、照明工程。
96.11.12	辛公館後棟修復工程完工
96.11.20	市府函請地政事務所辦理囑託登記，將故居建物所有權人由「中華民國」變更為「新竹市」，管理機關由「新竹中學」變更為「新竹市政府」。
97.10.25	辛校長故居正式開館啟用典禮
97.4.17	故居管理機制變更為「新竹市文化局」
98.11.12	「變更新竹（含香山）都市計畫（第二次通盤檢討）」公告發布實施，將辛校長故居基地由原停車場用地變更為古蹟保存區。
98.10	辦理「慶週年・辛風貌—辛志平校長故居開館週年活動」
99.10	辦理「辛志平校長故居・日式老屋・秋季音樂遊」活動
100.10.12	辦理「懷懷於辛・辛志平校長百齡紀念系列活動」
100.5.20	獲得「2011 國家卓越建設獎」…『優良環境文化類・歷史空間保存與更新類』金質獎
101.10.21	辦理「辛 IN 音樂會」
101.12.19	獲選文化部「公有古蹟歷史建築管理維護評鑑獎勵計畫」優良管理維護單位（全國共 7 處獲選）